

防汛抗洪 人民至上

■新华社记者 高敬

当前,全国不少地方已进入防汛关键时期。近期,重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、浙江等地发生严重洪涝灾害,防汛形势十分严峻!继6月28日之后,习近平总书记7月12日对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示,强调“尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

人民至上,生命至上!面对来势汹汹的洪水,脚下是守护生命的堤坝,身后是赖以生存的家园。守住堤坝,就守住了生命,守住了未来,这就是坚持人

民至上理念的集中体现。

坚持人民至上,保障群众生命财产安全,要压实各级党委和政府的责任,要落实到监测预警、会商研判、指挥调度、巡查防守、群众转移、抢险救援等各个工作环节中。

各级领导干部要深入一线、靠前指挥,特别是抓实落细县、乡、村基层一线人员的责任和措施。对长江中下游一些已经出现险情的江河湖库,尤其需要督促地方加强堤防巡查防守,切实做到堤防巡查全覆盖、无死角,并重点加强险工险段、历史出险点、穿堤建筑物等

薄弱环节梳理,安排专人蹲守。

坚持人民至上,保障群众生命财产安全,要紧盯防汛救灾的薄弱环节。超标洪水、水库失事和山洪灾害“三大风险”中,在紧盯大江大河洪水的同时,洪涝灾害中造成死亡人数最多的一个灾种——山洪灾害也需要作为防御重点,加强隐患排查,加强监测预警信息的发布,为群众及时转移争取宝贵时间。与大江大河相比,中小河流防洪标准偏低,缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时也要防“小”,要加强防守巡查、水文监测和洪水预报以及加

大对中小河流治理力度等,防止“小堤大灾”。我们要看到,经过多年努力,我国防洪减灾能力显著提高,但要确保不漏盲点、不留隐患,仍需全力以赴。

随着传统意义上“七下八上”防汛关键阶段到来,北方雨季也即将开启。北方多年未发生洪水,防汛意识和工程能力相对偏弱,更要在监测预报预警、水工程科学调度、相关堤防水库的巡查、隐患排查整改方面加大力度,做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾各项准备,切实守护好人民群众生命财产安全。

(新华社北京7月13日电)

科普服务

画中有话



记者7月14日从中国科技馆获悉,我国科普大篷车项目启动20年来,全国科普大篷车累计行驶里程4094万公里,开展活动24.6万次,服务公众2.63亿人次,形成覆盖乡村的科普服务网络。

新华社发 曹一作

端牢“中国饭碗” 保障粮食安全

■新华社记者 于文静

小暑过,一日热三分。眼下正是做好夏粮收购、秋粮田间管理的关键期,各地尤其是一些洪涝重灾省份要全力以赴做好农业防汛救灾工作,围绕保粮食安全,抓牢抓好眼前和长远工作任务,努力夺取粮食和农业丰收。

端牢“中国饭碗”,在今年有着特殊意义。上半年新冠肺炎疫情突如其来,对粮食生产、加工物流等造成一定影响,国际粮食市场变动等外部因素也引发对粮食安全的关注。经多方努力,夏粮迎来了十七连丰,给国家粮食安全、老百姓端牢饭碗增添了信心和底气。

把饭碗端在自己手上,就要抓实眼前。要严格落实最低收购价政策,在符合条件的地区及时启动托市收购,同时大力抓好市场化收购,严查各类违法违规行为,防止农民“卖粮难”。7月中下旬是夏玉米苗期,各级农业农村部门要高度重视草地贪夜蛾等病虫害防治,压实防汛责任,落实防御措施,工作再

加紧、措施再加力。

把饭碗端在自己手上,必须谋划长远。落实粮食安全省长责任制,加快推进出台粮食安全保障法,扎实开展高标准农田建设,实施东北黑土地保护性耕作行动计划,加快发展现代种业,深化粮食收储制度改革。

碗中装好粮,就要促绿色显“特色”,让绿色生“金色”。要深化农业供给侧结构性改革,深入推进优质粮食工程,继续实施大豆振兴计划,增加绿色优质粮油产品供给,促进农民增收、企业增效,使消费者得实惠。

碗里装好粮,就要充分发挥科技力量,推进农村科技创新。疫情之下的农业生产中,植保无人机、线上农技“问诊”和农资购销发展迅速。要以此为契机,让地理位置服务、新一代互联网技术等给粮食生产插上翅膀,加强农科人才培养,切实强化粮食安全科技支撑。

民为国基,谷为民命。越是面对风险挑战,越要端稳中国碗,盛满中国粮。

(新华社北京7月13日电)

助力高校毕业生求职就业

■李心萍

“云合影”“在线拔穗”“直播打包行李”……最近,许多高校创新形式,以别样的方式送别2020届毕业生。特殊的毕业季,不少同学虽已作别母校,却仍奔波在找工作的路上。

高校毕业生就业与农民工就业,被比作就业的经线和纬线,织牢经纬线,事关我国就业形势的稳定。今年高校毕业生达874万人,受新冠肺炎疫情、经济下行压力加大等多重因素叠加影响,就业形势相对严峻,“保就业”任务艰巨。在供需匹配方面,一些招聘活动因疫情防控原因被迫推迟。尽管用人单位积极尝试线上招聘活动,但由于时间紧迫、准备不足、面试密集等因素,难免会对毕业生心理和就业质量产生影响。

面对困难,各地区、各部门集聚众智、凝聚合力,积极拓展就业渠道,努力优化就业服务,助力高校毕业生求职就业。今年,国家增加招募5000名特岗教师、总招募规模达10.5万人,“三支一扶”项目扩招至3.2万人。央企国企打头阵率先扩招,基层岗位、升学、入伍、见习规模全部扩大;网络招聘、视频直播,行业专场、地方专场,各类模式纷纷亮相;老师们线上答疑解惑,免费就业指导课程随时听……在多项政策推动下,高校毕业生就业工作卓有成效地推进。

疫情给我国发展造成了较大冲击和影响,但我国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变。令人欣喜的是,虽然部分岗位招聘规模有所收缩,但践行高质量发展要求的中国经济对高素质人才的需求日益增长,正孕育出不少适合高校

毕业生就业的岗位。比如,在新基建领域,以算法工程师等为代表的新岗位人才缺口较大;在美容、美发、健身等生活服务业,随着“线上化”加速,对擅长线上运营的毕业生需求也日渐旺盛。今年的《政府工作报告》指出,“促就业举措要应出尽出,拓岗位办法要能用尽用”“要促进市场化社会化就业,高校和属地政府都要提供不断线的就业服务,扩大基层服务项目招聘”。帮助高校毕业生就业,既要让财政政策、货币政策与就业政策协同发力,夯实稳就业基础,更应多措并举、创新方法,让政策落到实处。

作为求职创业的主体,高校毕业生自身的努力、就业理念的转变也至关重要。如今毕业生就业,不仅面临总量压力,结构性矛盾也比较突出。大数据显示,即使在新兴产业,一些技术含量较低的职位由于求职者众多,竞争颇为激烈,而在酒店、餐饮、家政等传统行业,也有好的发展机会。因此,要想找到心仪的岗位,必须实时关注市场变化,及时调整就业预期。毕业生求职,最终比拼的是综合实力。提前做好职业规划,明确目标、加强学习,注重积累实习经验、提升就业能力,才能充分发挥自己的优势,找到理想的工作。

就业再难也不能掺水分,大学生就业率不容有丝毫造假。前不久,教育部启动高校毕业生就业状况核查,目的在于准确掌握当前高校毕业生就业情况。874万高校毕业生既给劳动力市场带来压力,更是宝贵的人才资源。攻坚克难、加倍努力,千方百计为毕业生做好就业服务,这是全社会共同的责任。